
Ancuţei, (fiica Doamnei Chiajna) nu-i putea prilejui 
o desfăşurare pe măsura posibilităţilor sale; Con
stantin Iliescu (boierul Radu Soool, rpretlendent la mina 
Ancuţei) şi Valentin Loghin (Mitropolitul). 

Corurile excelente (maestru Stelian Olariu), baletul 
(maestru Vasile Marcu), costumele (Elisabeta Bene
dek) şi decorurile (Roland Laub) au contribuit po
zitiv la închegarea spectacolului, condus cu sigu
ranţă şi atentă participare de dirijorul Constantin 
Petrov ici. 

Emanuel Elenescu-Dan Grigore 

Serghei Rachmaninov, de la a cărui naştere s-a 
împlinit un secol, nu putea lipsi, desigur, din reco
mandările de comemorare ale ConsiHului UNESCO. 
Comemorarea marelui compozitor rus a ocazionat 
în plus, şi Ia noi, manifestări artistice constînd în 
executarea unora din lucrărnle sale de seamă, pre
zente, de altfel mai de regulă în programele con
certelor. 

La Radioteleviziune, orchestra simfonică a înscris 
în programul dir'ijat de Emanuel Elenescu, Concer
tul ln do minor pentru pian şi orchestră, solist find 
Dan Grigore. Este lucrarea cu care tinărul solist 
şi-a făcut inbrarea, cu ani iin urmă, în viaţa noastră 
muzicală şi care ni l-a descoperit ca pe un talentat 
pianist. 

Şi de data ace<fSta am apreciat atit stăpinirea 

telinicii reclamată de frumosul şi pretenţiosul con
cert cit şi trăirea emoţională a unei muzici atît de 
adînc simţită şi care a fost mult popularizată. !n
cepînd cu acordurile iniţiale masive, grave, de o 
pătrunzătoare melancolie, şi continuind cu tema 
nostalgică de o poezie atit de grăitoare pentru li
r·ismul specific rus, pianistul a gindit şi dozat cu 
multă sensibilitate sonorităţile. Crescendo-ul viguros 
la pian şi orchestră a avut amploare, potolindu-se 
după aceea, aşa cum se cerea, în cantilena duioasă 
a cornului. Alternările de pasiune înfrigurată şi de 
energie voluntară din tema succedentă, ca de dans, 
au fost redate cu tot contrastul necesar. Ele au gene
rat din pfin !imagini tipice ale vieţii, ale pămintului 
rus. Solistul, în acord cu dirijorul, a creat apoi o 
atmosferă de reculegere în partea a doua a Concer
tului, ca o meditaţie liniştită, calmă, iar cadenţa de 
v.irtuozitate a fost redată cu expresivă bravură. 

In sfîrşit Îl\ ultima parte r.evenirea la tema pate-
' ' tică dniţială, reluată de întreaga orchestră, a fost 

marcată la pian de acorduri viguroase, masive .. Dan 
Grigore a avut o prezenţă activă şi energică, plină 

de strălucire. Concertul în do minor reprezintă suc-
cesul său culminativ. Suphlmentele acordate, un 

Preludiu de Gershwin şi o Sonată de Scarlatti -
aceasta din urmă la o vi teză de desfăşurare cu care 
nu am fost de acord, căci i-a diminuat mult fineţea 
ei de filigram - estompînd puritatea sonorităţilor 
- ne obligă să-i sugerăm interpretului, cit mai 
multă grijă şi pentru micile piese mai ales cînd 
aparţin unor personalităţi celebre. Pe Dan Gî'igore 
îl ru;;teptăm însă într-o lucrare pianistică de impoc
tanţă majoră care să ne dea măsura unui talent în 
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reailă ascensilune şi a unui .travaliu artistic cit mai 
bine organizat. 

D1rijorul Elenesou şi excelenta orchestră simfonică 
a Radioteleviziunii ne-au of.erit în acelaşi program 
o spumoasă Uvertură la Mireasa vindută de Sme
tana şi Simfonia Fantastică de Berlioz. 
Ţinem să relevăm că această minunată lucrare 

care rezistă cu brio timpului dar care este de o in
terpretare foarte eXJigentă, a fost redată deasupra 
criticiL Am apreciat fineţea sonorităţilor din Rev~rie 
apoi acel tumult de pasiune din prima parte. Scena 
La bal a avut o mişcare elegantă aeriană cu ru-, ' 
bato-uri foarte ponderate, iar în Scena la cîmp, oei 
doi suflătoru au cîntat gingaş şi evocator iar efecte 
tunătoare, la timpane, au fost bine susţim.ite dar nu 
terifiante. Marşul supliciului şi ronda infernală a Sa
batului au fost redate foarte corect şi sugestiv. 
Această Simfonie fantastică am dori să fie înregis
trată de Electrecord. 

J. V. PANDELESCU 

Mircea Basarab - Suna Kan 

In continuarea ciclului „Prin ţări şi continente", 
Filarmonica „George Enescu" a invitat-o pe violo
nista turcă Suna Kan, propunîndu-i să interpreteze 
Concertul de vioară al compatrnotului ei Ilhan Us
manbaş. După cum rezultă însă din scrisoarea (pu
blicată în programul de sală) pe care dirijorul Mircea 
Basarab a primit-o din partea compozitorului, acesta 
consideră Concertul său ca o lucrare de tinereţe şi 

ca atare nereprezentativă, sugerînd mai degrabă exe
cutarea unei alte lucrăro, Mişcare simfonică, scrisă în 
1966. In felul acesta, programul a ajuns să ilustreze 
viaţa muzicală a Turciei, atît prin compoziţia lui 
Usmanbaş, cit şi prin prezenţa pe afiş a violonistei 
Suna K.an, Îlil Concertul de vi.oară de Siibelius. 

Personalitate de seamă a muzicii contemporane 
turceşti, Ilhan Usmanbaş (născut în 1921) s-a afoir
mat cu precădere în domeniul compoziţiei, pentru 
care s-a pregătit atît în patria sa, cit şi în S.U.A. 
(ca bursier al f.Uiildaţiei Koussevtitzky şi apoi urmînd 

studii de perfecţionare cu Dallapiccola şi Babbitt), 
dar a practicat totodată şi arta interpretativă (ca 
violoncelist într-'lllil cvartet de ooarde), pe lingă o sus
ţinută activitate pedagogică, la început în cadrul 
catedrei de compoziţie, apoi ca profesor de istoria 
muzicii şi forme la Conservatorul din Ankara Cali
ficarea sa profesională deosebit de solidă obţinută 

' în contact cu personalităţi de prim plan ale mu-
zicii contemporane, a lăsat urme clar perceptibile 
în Mişcarea simfonică pentru orchestră mare în care 
foloseşte cu mult discernămînt (niciodată ' gratuit) 
felurite procedee de contrapunere a unor structuri 
clar diferenţiate, ca şi diverse moduri de emisie a 
sunetelor la coarde, la suflători şi la percuţie. In 
ciuda limbajului foarte evoluat folos1·t de 

. 00~~ 
z1tor, lucrarea vădeşte totodată influenţe ale folclo-
rului naţional, prezente în unele ~ntors- tu · „ a n me-
lodice specifice ale ambelor structuri In bl 
M . . f . · ansam u, 

işcarea sim omdi constituie o creaţie d · e incontes-
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